

歷史篇

先民移墾概述



↑ 舊頂寮屋前全家三代人合影 邱來發提供

頂寮居民的祖籍，以福建金浦、鑑湖為多，現今住戶，已是來台的第六代了，六代之前的祖先在大陸。

大正九年（一九二〇）戶籍資料，猴猴字頂寮聚落共一二八戶，姓氏統計，陳姓 37 戶，占 28.91%，林姓 22 戶，占 17.19%，李姓 21 戶占 16.41%，張姓、楊姓各 14 戶占 10.94%。

其次是蘇姓 5 戶，王姓 4 戶，徐姓 4 戶，黃姓 2 戶，鐘姓 2 戶，周、許、戴各 1 戶，共 13 個姓氏。（註一）蘭陽平原的傳統聚落—施添福 著

舊頂寮，古時長滿林投樹，老一輩稱為「林投湖」，厝很少，日據早期，居民約三、五十戶，七十年前，有一百多戶，光復後，增加到一百五、六十戶，遷村前有二百多戶。

誰最早來到舊
年代久遠，遷村
佚，難以查証，
老口述，不難發
朝嘉慶年間，已
只是人煙稀少。

以下幾段文
寮鄰近的蘇澳、
帶有關的歷史記
略可窺見頂寮當

道光年間，蘇
民、兵皆少，據
載：蘇澳為蘭界
有街市居民，五
煙未能稠密，諸
來。

道光五年（一八二五），以把總一名派駐蘇澳口，兼轄南關，帶領汛兵五十名，因逼斗史、大老闆諸生番社，故設有隘寮，民人自行募丁防守，每年惟以煙、布、鹽、糖諸物與之講和而已」。

咸豐八年（一八五八），英國戰艦環島探查時停泊，指揮官布魯克提到，未開放貿易，稻米是唯一作物，數量非常多，港內有二艘戎克船，從泉州運貨來。

同治五年（一八六六），英國生物學家柯靈烏隨船到蘇澳，他描述，船隻靠岸時，許多漢人聚集在灘上，士兵也荷著火繩槍前來，注視著我們這群陌生人，見我們沒有武器，便朝天空放槍致意。

光緒十一年（一八八五）九月五日，台灣首任巡撫劉銘傳到任，當時宜蘭防勇由總兵翦炳南統帶楚軍一營，土勇一營，駐防宜蘭、蘇澳海口一帶。



↑ 阿嬤坐椅條乘涼說故事給孫兒聽 林金福提供

頂寮落戶，因
後，資料散
但從典籍和耆
現，頂寮在清
有墾民居住，

字，是與舊頂
港邊、嶺腳一
載，從中，約
年情景。

澳地處邊陲，
噶瑪蘭廳志記
東勢之盡頭，
方雜處，然人
船亦不甚往